АНАЛІЗ   РОБОТИ
 за   2017   рік

     В 2017 році робота методиста проводилася згідно з планами роботи відділу освіти райдержадміністрації, районної методичної служби, методиста районного методичного кабінету, керуючись Конституцією України, законами України, іншими чинними нормативно-правовими актами в галузі освіти, науки, культури та бібліотечної справи, ухвалами, планом роботи ДоноблІППО.

  Шкільна бібліотека. Саме в ній дитина вперше знайомиться із самостійно прочитаною книгою, вчиться вибирати для себе одну найкращу з величезної кількості, які її оточують. Саме до неї поспішає і молодий, і досвідчений учитель, щоб знайти в книгах мудрість великих педагогів.

Шкільній бібліотеці належить особливе місце в бібліотечному просторі. Насамперед вона, звичайно, навчальна бібліотека, оскільки повинна забезпечувати інформаційною літературою процес навчання. У той же час вона виконує функції спеціальної (педагогічної) бібліотеки, обслуговуючи педагогічний колектив школи, та публічної дитячої бібліотеки, надаючи учням позапрограмові матеріали, підтримуючи позакласну та позашкільну роботу.

Сучасна шкільна бібліотека є невід’ємною ланкою навчально-виховного процесу, а робота бібліотекаря стає дедалі складнішою і водночас – більш творчою. 

Стрижнем освіти ХХІ ст. є розвиваюча, культуротворча домінанта виховання відповідальної особистості, яка здатна до самоосвіти і саморозвитку, вміє критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати набуті знання та вміння для творчого розв’язання проблем. Нині зростає роль умінь добувати, переробляти інформацію, одержану з різних джерел, застосовувати її для індивідуального самовдосконалення і розвитку людини. 

Тому в оновленому «Положенні про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу» до основних завдань бібліотеки віднесено проблему навчити дітей самоосвіті та сформувати в них інформаційну культуру.
    В кожній із 12 шкіл функціонує бібліотека, яка здійснює бібліотечно- інформаційну, культурно-просвітницьку забезпеченість навчально-виховного процесу. Кожна бібліотека має окреме приміщення (крім Комишуватської ЗОШ І-ІІІ ст.). П’ять  шкільних бібліотек: Мангуська ЗОШ № 1, Мангуська ЗОШ № 2, Ялтинська ЗОШ № 1 Ялтинська ЗОШ № 2, Урзуфська ЗОШ   -   (42 %) забезпечені комп’ютерною технікою, чотири (33%) мають вихід до мережі Інтернет.

           Бібліотекар в сучасній школі покликаний бути носієм  загальнолюдських цінностей, мати високу загальну  та професійну  культуру і водночас досконало  володіти  бібліотечними та інформаційними технологіями. Із 12 бібліотекарів: 1 має вищу бібліотечну освіту (8 %), 1 – середньо спеціальну  бібліотечну  освіту  (8 %) , 7 – вищу педагогічну освіту (58 %),  3 - середньо спеціальну освіту (25 %). 

   П’ять  бібліотекарів працюють на повну ставку  (42 %), 7 – на 0,5 ставки  (58 %).

Сьогодні все більш актуальною стає проблема розвитку інтересу учнів до книги, українських традицій, розвитку в них високих моральних цінностей. І хто, як не бібліотекар, може знайти підходи до вирішення цих питань та реалізувати їх у активній співпраці з вчителем якнайкраще. Саме над вирішенням проблеми розвитку в учнів інтересу до української книги, активного засвоєння знань школярами, відродження та збереження традицій українського народу та виховання високих моральних цінностей сучасної молоді працювали члени методичного об’єднання шкільних бібліотекарів у 2017 році.


Для розв’язання поставленої проблеми було обрано шляхи і форми роботи шкільних бібліотекарів. Враховуючи навчальні та виховні завдання сучасної школи, інтереси читачів, їх вікові особливості, тематику літератури, яка надійшла до бібліотеки, бібліотекарі протягом року використовували різні масові та індивідуальні форми бібліографічного інформування. Це і огляди літератури, індивідуальні та групові години спілкування та консультації, бібліотечно-бібліографічні уроки, книжкові, віртуальні виставки, бібліографічні та інформаційні огляди, інформаційні бюлетені, списки рекомендованої літератури, вікторини, різноманітні конкурси, вистави, уявні подорожі у світ книг, квести  тощо.
         РМО шкільних бібліотекарів планувало діяльність згідно  Законів України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», «Про загальну середню освіту», «Положення про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу», «Про Національну програму інформатизації», Концепції Державної цільової програми підтримки та розвитку читання на період до 2015 року, «Концепції інформатизації мережі бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів», «Інструкції  про порядок доставки, комплектування та обліку навчальної літератури», інструкції «Облік документів, що знаходяться в бібліотечних фондах», державної цільової національно-культурної програми створення єдиної інформаційної бібліотечної системи "Бібліотека - XXI".
              У 2016 - 2017 навчальному році основними напрямками роботи методичного об’єднання були:

1. Впровадження в практику діяльності шкільних бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів інформаційних технологій, формування в учнів інформаційної компетентності.

2. Ефективна організація і проведення Всеукраїнської акції «Живи, книга!», Тижня дитячої та юнацької книги.

3. Забезпечення постійного підвищення професійної майстерності шкільних бібліотекарів шляхом проведення теоретичних та практичних семінарів.

4. Підвищення інформаційної  функції бібліотек, сприяння інноваційній діяльності вчителів.

 Пріоритетним напрямом роботи сучасної бібліотеки є популяризація читання.

 У минулому році роботу РМО було організовано згідно плану. На достатньому рівні проведено 4 засідання, а саме: інформаційно-методичне; «Бібліотека – виховний простір навчального закладу»; «Сучасна шкільна бібліотека - інформаційно-ресурсний центр навчального закладу»; «Впровадження інноваційних технологій  у систему роботи шкільної бібліотеки».Використовувалися різні форми роботи: виступи, обговорення актуальних проблем, інформації, дискусія, самоосвіта, презентації, інноваційні вправи тощо.
     Протягом року були розроблені методичні рекомендації: «Віртуальна виставка», «Буктрейлер», «Універсальна десяткова класифікація. УДК», проведений аналіз придатних підручників для використання у 2017-2018 навчальному році, паспортизації шкільних бібліотек, вибір на Репозитарії оригінал-макетів підручників для 9 класу, аналіз веб-ресурсів шкільних бібліотек (відсутні: Ялтинська ЗОШ № 1, Ялтинська ЗОШ № 2, Портовська ЗОШ, Приазовська ЗОШ).
     Бібліотекарі прийняли активну участь у обласних заходах, а саме:  традиційний конкурс «Шкільна бібліотека-2017» - ІІ місце (Клименко С.В., Мелекінська ЗОШ І-ІІІ ст.); «Віртуальні виставки: феєрія знахідок» - ІІ місце (Пахолок В.П., Мангуська ЗОШ № 2 І-ІІІ ст.), «Панорама буктрейлерів» - сертифікат учасника  конкурсу  (Клименко С.В., Мелекінська ЗОШ І-ІІІ ст.).
     Зростання бібліотечної майстерності неможливе без курсів підвищення кваліфікації та атестації працівника. У 2017 навчальному році курсову перепідготовку пройшли 2 бібліотекарі; 5 бібліотечних працівників підлягали атестації та 1-ому встановлено звання «Провідний бібліотекар».

  Однак у роботі шкільних бібліотек є ряд невирішених проблем. З року в рік зменшуються фонди бібліотек, а  надходжень нової літератури мало. Тому всім бібліотекарям спільно з дирекціями шкіл потрібно більше працювати над залученням батьківських і спонсорських коштів для придбання сучасної художньої літератури, комп’ютерної техніки. Потребує поліпшення матеріально-технічна база шкільних бібліотек, бо ще значна частина з них знаходиться у пристосованих приміщеннях. Проте найважливіше - усвідомлення суспільством, педколективом школи, що шкільна бібліотека -  це  інформаційний ресурс школи, а не допоміжна структура.

У 2017-2018 навчальному році перед шкільними бібліотекарями поставали  проблемні питання:

- Сприяти реалізації державної політики в галузі освіти та розвитку навчально-виховного процесу, виховання поваги до національної культури, формування національної свідомості, шанобливого ставлення до книги ;

- Виховання у школярів інформаційної культури та культури читання;

Формування вміння користуватися бібліотекою, її послугами, книгою, її довідковим апаратом;

- Забезпечення підвищення професійної компетентності шкільних бібліотекарів;

- Сприяння самоосвіті учнів  і педагогів за допомогою різних форм і методів бібліотечної роботи, забезпечення їх літературою для задоволення соціальних і культурних потреб;

- Упровадження дистанційних форм роботи як найбільш перспективного напрямку розвитку бібліотек;

- Створення власних цифрових ресурсів;

- Упровадження інноваційних форм підтримки читання, розвиток інформаційної та технологічної грамотності всіх учасників освітнього процесу;

- Інформаційно-ресурсна підтримка питань національно-патріотичного виховання  через бібліотечне, інформаційне консультування , інформування педагогічного учнівського колективів; ініціювання чи доручення до всеукраїнських , обласних, районних, загально шкільних проектах, акціях тощо;

- Забезпечення для користувачів комфортного, дружнього та відкритого простору в бібліотеках.
     З метою своєчасного забезпечення підручниками учнів загальноосвітніх навчальних закладів району відділом освіти Мангушської райдержадміністрації систематично вивчаються питання науково-методичного оснащення навчально-виховного процесу, раціонального використання та зберігання підручників.

         Робота з питання організації замовлення, доставки, розподілу підручників і навчальних посібників та функціонування шкільних бібліотек ведеться систематично, скоординовано.

   Забезпеченість підручниками для загальноосвітніх навчальних закладів   з  російською мовами навчання: 

- для 1- 4 класів складає 100 % 

 - для 5 – 9 класів -  100 %;

- для 10 – 11 класів – 99,6 % (Не вистачає підручників для профільної старшої школи: українська мова та література. Використовують матеріал підручників видання 2000-2005 років та підручники м. Маріуполь).

    Забезпеченість підручниками для загальноосвітніх навчальних закладів   з  українською мовами навчання: 

 - для 1- 4 класів складає 98 %; (Не вистачає підручників 1 класу: природознавство, основи здоров’я. Використовують підручники з Димитрівського і Селідівського відділів освіти, і м. Маріуполь).

 - для 5 – 9 класів -   100 %; 

- для 10 – 11 класів – 99,6 % (Не вистачає підручників:  Українська мова та література. Використовують матеріал підручників видання 2000-2005 років та підручники м. Маріуполь).

          У 2017 році за планом Міністерства освіти і науки України учні 9-х класів отримали нові підручники: з українською та російською мовою навчання отримано 100% підручників (4 864 примірника на суму 186 631,90), додатково отримано з резервного фонду Інституту модернізації змісту освіти підручники 10 класу у кількості 200 примірників на суму 3 996,45 грн. Також отримано художню літературу у кількості 132  примірника на суму 1 855,14 грн.
        Відстеження стану роботи шкільних бібліотек та підсумки паспортизації показали, що бібліотеки відповідають державним санітарним нормам. Проте книжковий фонд художньої, довідкової, енциклопедичної літератури потребує оновлення, за виключенням Дем’янівської ЗОШ. 
Слід відмітити, що на сьогоднішній день шкільні бібліотеки району не забезпечують навіть мінімальний репертуар періодичних видань для дітей, так і для педагогів.      
      Застаріла література у бібліотеках навчальних закладів списується вчасно, списана література вилучається з інвентарних книг, а підручники – з картотеки.
        З метою вдосконалення роботи шкільних бібліотек упродовж 2017 року головна увага має приділятися наступним напрямкам роботи:

- подальший розвиток інформативної функції шкільної бібліотеки, перетворення ШБ у бібліотечно-інформаційний центр навчального закладу;

- впровадження глобальної комп’ютеризації та сучасного технічного оснащення шкільних бібліотек;

- використання новітніх інформаційних технологій у практиці роботи шкільної бібліотеки;

- якісне поповнення фондів шкільних бібліотек інформаційними джерелами як традиційними (книги, журнали, газети), так і електронними з використанням мережі Інтернет;

- організація діяльності шкільних бібліотек з питань збереження бібліотечного фонду, у т.ч. своєчасне проведення переобліків основного бібліотечного фонду та оперативна інвентаризація фонду підручників;

- популяризація серед школярів основ бібліографічних, інформаційних знань шляхом проведення навчально-практичних занять з використанням мультимедійного супроводу;

- активне залучення учнів до читання і пропаганди його як форми культурного дозвілля та інтелектуального розвитку; 

- інформаційне забезпечення шкільними бібліотеками всіх аспектів навчально-виховного процесу школи у засвоєнні програмних та факультативних знань, самоосвіти школярів;

- координація роботи шкільних бібліотек з іншими бібліотеками міста для більш успішної самоосвітньої, навчально-пізнавальної та творчої діяльності школярів;

- участь шкільних бібліотек у Всеукраїнських, обласних, районних конкурсах з популяризації дитячого читання та проведення шкільних конкурсів;
- підвищення фахової компетентності, професійної мобільності працівників шкільних бібліотек навчальних закладів з основних питань бібліотечної роботи та освоєння комп'ютерних технологій.
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