«Здоров’я через освіту»
           У 2017 році робота методиста проводилася згідно з планом роботи районного методичного кабінету відділу освіти райдержадміністрації, районної методичної служби, методиста.
Відповідно до зазначених Типових навчальних планів, передбачена 1 година на тиждень на вивчення предмета «Основи здоров'я» у всіх загальноосвітніх навчальних закладах з 1 класу по 9-й.
      Завданнями навчального предмету «Основи здоров'я» в основній школі є: 
- формування в учнів знання про здоров'я і безпеку, здоровий і безпечний спосіб життя;
- розвиток в учнів життєво необхідних умінь та навичок, вміння використовувати їх у навчальній та повсякденній діяльності; 

- створення мотивації учнів щодо дбайливого ставлення до власного здоров'я,  вдосконалення фізичної, соціальної, психічної і духовної складових здоров'я; 

- усвідомлення учнями цінності життя і здоров'я, значущості здорового і безпечного способу життя; 

- збагачення власного досвіду учнів щодо збереження здоров'я;

- підготовка учнів до забезпечення власної безпеки та безпеки інших людей у надзвичайних ситуаціях.
        В навчальному році районне методичне об’єднання вчителів основ здоров’я працювало над формуванням в учнів важливих життєвих умінь і навичок, які допоможуть їм зберегти здоров’я, гармонійно розвиватися і в майбутньому стати успішними, стійкими до викликів сучасного життя.
 У 2017 року було проведено 3 засідання методичного об’єднання вчителів основ здоров’я, на яких обговорювалися заплановані проблемні питання.
      У загальноосвітніх навчальних закладах району сформована мережа Шкіл сприяння здоров’ю, до якою ввійшли 3 загальноосвітні школи: Мангуська ЗОШ № 2 І-ІІІ ст., Урзуфська ЗОШ І-ІІІ ст., Портовська ЗОШ І-ІІІ ст. 
Урзуфська ЗОШ І-ІІІ ст. увійшла до мережі обласної Школи сприяння здоров’я.                                 

       Згідно регіональної програми «Моніторинг оздоровчої функції освіти»  у школах району був проведений моніторинг викладання предмету  «Основи здоров’я»  у формі  анкетування. Педагоги загальноосвітніх шкіл були слухачами заняття on-line Університету «Все про здоров’я».
     З метою поширення компетентнісного підходу в підготовці учителів предмета “Основи здоров’я”, та забезпечення стійкості освіти з розвитку життєвих навичок дітей і підлітків у 2017 році 12 педагогів  взяли участь  в тренінгу з реалізації проекту «Вчимося жити разом» (компонент «Освіта на основі життєвих навичок» в м. Маріуполь.

Протягом року  вчителі приймали участь у обласних заходах, а саме: 
· Веб-вітрина «Путівник здоров’я» (Першина М.П., Мангуська ЗОШ № 1, Дегтяр О.П., Портовська ЗОШ, Авер’янова Н.Є., Ялтинська ЗОШ № 1);

· огляд-конкурс учнівськиї презентацій «Мій здоровий спосіб життя» (Ялтинська ЗОШ № 1, Ялтинська ЗОШ № 2, Мангуська ЗОШ № 1, Портовська ЗОШ, Мелекінська ЗОШ, Бердянська ЗОШ, Стародубівська ЗОШ);
· медіа-огляд  сучасних моделей навчальних закладів  “Школи сприяння здоров’ю” (Урзуфська ЗОШ, Комишуватська ЗОШ). 
              З метою виховання у підростаючого покоління свідомого відповідального ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших громадян як найвищої соціальної цінності, закріпленої статтею 3 Конституції України, запобігання правопорушенням, пов’язаним із вживанням алкоголю та тютюнопалінням в підлітковому середовищі 2 школи (Мангуська ЗОШ № 2 та Портовська ЗОШ) взяли участь в обласному огляді-конкурсі соціально-правових проектів «Скажи «ні» пияцтву та тютюнопалінню».

      В новому році буде приділено особливу увагу наступним питанням:

· Забезпечити освоєння та використання найбільш раціональних методів і прийомів навчання і виховання учнів;

· Сприяти обміну досвідом роботи учителів району щодо методики викладання основ здоров’я;

· Використання в навчальному процесі тестових технологій;

· Приділяти більше уваги особистісно орієнтованому навчанню, груповій роботі та роботі в парах;

· Формувати уміння учнів працювати з різними джерелами інформації, впроваджувати в практику роботи ІКТ;

· Сформувати базу наочних матеріалів на електронних носіях;

· Працювати над створенням кабінетів основ здоров’я;

· Зміцнювати та вдосконалювати матеріальну базу з викладання предмету;

· Брати участь в районних та обласних конкурсах з фахової дисципліни.
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