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Мета: 
· сприяти активізації творчого потенціалу кожного учасника заняття;

· активізувати знання про інноваційні педагогічні технології;

· стимулювати бажання підвищувати свій професійний рівень;

· сприяти формуванню комунікативних умінь і навичок методичної діяльності.
Завдання:
·         забезпечити учасників знаннями про нові освітні методики;
· сформувати вміння командної взаємодії; 
· допомогти в організації професійного самовдосконалення.
Мотивація учасників:

·  розвиток особистості: забезпечити професійний розвиток;

· соціальний добробут: удосконалити свої можливості, розвинути здібності для роботи з колективом.
Очікувані результати: 

·  поглиблення знань учасників; 
· запровадження інноваційних методів у практику методичної роботи;

· формування конкурентоспроможного керівника навчального закладу;

· створення відкритого інформаційного простору в освітній системі району.
· Організація: до ділової гри залучають педагогічний колектив школи. Усіх учасників поділяють на 3 підгрупи. Кожна група обирає лідера, який організовує роботу згідно з установкою.
Функції учасників:

·  заступник директора — керує заняттям;

·  лідер — одержує початкову інформацію, організовує свою групу на виконання запропонованого завдання, координує та спрямовує її діяльність;

·  гравці — беруть активну участь у процесі виконання завдань, підтримують свого лідера під час «захисту».
Правила учасників гри:
· гра — справа серйозна: як ми граємося, так і живемо;

·  будьмо позитивними;

· толерантність — це повага, у першу чергу, до самого себе;

· світ навколо вирує, а ми —  ТУТ і ЗАРАЗ — вчимося;

·  найдорогоцінніше, що в нас є, це — час, використаймо його для себе найефективніше.
Обладнання: мультимедійна установка, плакат «Чудо-дерево», роздатковий матеріал, шаблони пелюсток-стікерів, клей, папір А-4, ручки, маркери.
ХІД ГРИ
Ведуча: Рада вас вітати на засіданні ділової гри на тему «Використання інноваційних технологій як засіб підвищення професійного рівня педагогів та якості освітнього процесу».
 Хочу, щоб на цьому занятті у всіх був гарний настрій, бажання проявити власну творчість і бажання розвиватися, сприймати нову інформацію. А для того, щоб ми отримали заряд енергії на весь час нашого засідання, пропоную подарувати один одному квіточку, адже квіти для нас – завжди гарний настрій. 
1. Вправа «Подаруй квітку» (2 хвилини)
(Мета: створення атмосфери довіри та позитивного настрою на роботу).

У ведучої на розносі квіти різного кольору, виготовлені з паперу.
Ведуча: Станьте, будь ласка, в кружечок, оберіть квітку, яку б ви хотіли подарувати. А тепер подаруйте, по черзі, квітку своєму колезі зліва та зробіть йому комплімент.
 
Ведуча: Ось ви всі отримали порцію гарного настрою та квіточку в подарунок, можна і до роботи приступати. Ви, мабуть, помітили, що квіти, які ви один одному подарували, різного кольору, а на столах стоять квіти у вазі. Займіть місця за столом з квіткою такого ж кольору, яку вам подарували.
Вступна теоретична частина(6 хвилин)
Ведуча:Сьогодні я пропоную опрацювати методику проведення ділової гри як однієї з форм методичної роботи. Всім добре відомо, що метою методичної роботи є підтримка ділового тонусу вчителя, допомога в подоланні труднощів, відкриття шляху до пошуку, ініціативи й творчості. При цьому важливо зацікавити педагогів, залучаючи до проведення того чи іншого заходу. Тож у нашій школі практикуються крім загальноприйнятих і нестандартні форми роботи, які захоплюють учителів, сприяють розвитку різного роду компетентностей, індивідуального стилю, креативності, творчих здібностей. Одним із видів нестандартної роботи є проведення методичних заходів у формі ділової гри. Саме така форма розвиває пізнавальну активність педагогів, стимулює самоосвіту, розвиток творчої ініціативи, забезпечує формування в колективі атмосфери плідного співробітництва. Ділова гра –  метод навчання професійній діяльності шляхом її моделювання, близького до реальних умов, обов’язково з динамічним розвитком ситуації, завдання чи проблеми, що вирішується. У процесі ділової гри відбувається діалог на професійному рівні, зіткнення думок і позицій, взаємна критика гіпотез і пропозицій, їх обґрунтування і зміцнення, що зумовлює появу нових знань, сприяє набуттю досвіду вирішення професійних завдань і психолого-педагогічних ситуацій.
Процес організації і проведення ігор можна умовно поділити на чотири етапи:

· перший етап – це вступна теоретична частина, у ході якої учасники гри ознайомлюються з особливостями цієї форми підвищення педагогічної кваліфікації, а також із загальними вимогами до організації її проведення;

· другий етап – конструювання гри, визначення назви та змісту педагогічної проблеми, яку розв’язуватимуть, обсягу теоретичної інформації та практичних умінь, які належить освоїти. Для цього треба чітко сформулювати загальну дидактичну мету гри й окрему мету для її учасників. Написати сценарій, подати конкретну педагогічну ситуацію, імітуючи власну діяльність, розробити загальні правила та інструкції для гравців і керівника гри;

· третій етап – це організаційна підготовка і проведення конкретної гри, у ході якої  реалізується певна дидактична мета. Керівник пояснює учасникам її зміст. Ознайомлює їх із загальною програмою та правилами, оголошує конкретні завдання. Визначають експертів для спостереження за ходом гри, аналізу її проведення. Визначають місце, час, умови і тривалість гри. Доцільно створювати умови, наближені до реалій шкільного життя.

Визначається мета, завдання, мотивація учасників засідання, очікувані результати, організація гри, функції учасників та правила гри.

Отже, мета нашого заходу…., завдання…. і т.п.
Ведуча: для проведення гри пропоную об’єднатися в такі групи:

І група – «Школа вищої майстерності»;

ІІ група – «Школа вдосконалення»;

ІІІ група – «Школа становлення».
Уявіть собі гарний урок. Усміхнений вчитель, чудові діти, панує атмосфера творчої співпраці, на уроці все найвищого ґатунку – і техніка, і логіка побудови уроку, і сучасні методичні прийоми. 
Провести такий урок зможе лише майстер своєї справи. Але більшість з нас не «чарівники», а лише вчаться ними стати, адже для  людини, що за своїм духом -  вчитель, стати майстром – життєва потреба ! 
Людина – найдосконаліше створіння на Землі. У Біблії є одна притча.

 «Покликав один багатій до себе 3 рабів і дав одному з них 5 талантів (давні гроші), другому – 2, третьому ж – лише 1. Через деякий час повернулися до свого господаря раби, і той, що мав 5 талантів, дістав ще 5, той, що мав 2, - ще 2, а третій загубив і той талант, що мав: нічого не здобув. Покарав його господар вічною темрявою, сказавши: «Тому, хто має, ще додається, а хто нічого не має, то втратить і те, що мав».

Отже, кожна людина наділена  якимсь даром, талантом, має певні задатки, які потрібно розвивати, удосконалювати, бо без праці таланту немає, і хто не працює над собою, ніколи нічого не досягне. 

       У свій час Сократ сказав: «Неможливо жити краще, ніж проводячи життя в прагненні стати досконалішим. Хто хоче зрушити світ, нехай зрушить себе».

2. Вправа. Читання казки «Народження зірки» (3 хвилини)
 (мета:  розвивати вміння проектувати казку до теми заняття та виділяти в ній ключові фрази)
В одному маленькому містечку жив собі ліхтарник. Він був такий старий, як і його ліхтар, що стояв у старому-престарому парку. Цей ліхтарник щовечора запалював ліхтар. Мешканці міста вважали цю роботу безглуздою і марною. А старий ліхтарник думав інакше. Він вважав, що його робота потрібна. І коли ввечері він запалює ліхтар, то начебто народжується ще одна зірка. Мандрівникові вона вказує шлях, винахідникові вона видається задачею з двома невідомими, творчих людей спонукає до роздумів та ідей.

Якщо зірку запалюють – відповідно, це комусь потрібно. В усьому, що живе і що існує, є свій сенс, а отже, і своє призначення: у веселці і сонці, у заході і сході, у квітці і дереві.

Завдання для учасників:
- Які асоціації викликала ця казка? 
- Знайдіть ключові фрази. Вони знадобляться вам у подальшій роботі.
    4. Вправа «Дискусія» (1 хвилина)
 (Мета:поглибити поняття педагогічної творчості та майстерності)
- Чи тотожні поняття «творчий вчитель» і «майстер»? 

5. Вправа «Асоціативний кущ» «Майстер» (5 хвилин)
(Мета:конкретизувати поняття про якості вчителя-майстра, провести асоціації в дієсловах, іменниках, прикметниках) 
До анаграми слова «майстер» підібрати:  
- І група - дієслова (мислити, апробовувати, йти вперед, самовдосконалюватись, творити, експериментувати, раціоналізувати);

- ІІ група - іменники (майстерність, альтернативність, ймовірність успіху, старанність, толерантність, ентузіазм, раціональність);

- ІІІ група - прикметники (мудрий, активний, ймовірний, старанний, творчий, енергійний, розумний). 
6. Вправа «Фізхвилинка» (1 хвилина)
(Мета:зняти емоційне та фізичне напруження)
З гарним настроєм хто прийшов – махніть рукою,
Хто чує мене – кивніть головою,
Хто бачить мене – прошу оком моргнути,
Хто любить дітей – ті підводяться тихо,
Хто найвеселіший – ви всім усміхніться. 
Хто ввічливий – сусідові злегка вклоніться! 
7. Вправа «Проект «Кодекс честі заступника» (6 хвилин) 

(Мета: поглибити та систематизувати знання учасників про функціональні обов’язки, моральні та лідерські якості заступника директора школи).
· Справжніми майстрами та лідерами серед колег-педагогів повинні бути заступники директорів. Заступник – це вчитель учителів, якому притаманні:

· підвищена увага до всього навчально-виховного процесу;

· щільна спостережливість;

· величезний інтерес до всього нового й корисного;

· колосальна жадоба до вдосконалення професійної праці інших.
         Пропоную з деформованих речень скласти Кодекс честі заступника директора школи. Кожна група отримає по 5 наборів слів. Складіть по 5 речень та озвучте їх.
1. Заступник є духовною та соціальною опорою кожного вчителя й учня школи.

2. Заступник постійно вивчає кожного вчителя й учня, шукає індивідуальні багатства їхніх душ, спирається на них у практиці, розвиває їх.

3. У ставленні до колег і учнів заступник проявляє толерантність і терпіння, очікуючи результати своїх управлінських зусиль.

4. Заступник завжди залишається оптимістом у ставленні до кожного колеги, учня і бореться за їхні успіхи (навіть незначні).

5. Заступник завжди спокійний, урівноважений, життєрадісний, привітний, виявляє повагу до думок колег і учнів, ніколи не порушує вимог єдиного внутрішньошкільного трудового розпорядку.

6. Заступник завжди ділиться власними здобутками зі своїми колегами по посаді.

7. Заступник постійно впроваджує у практику своєї роботи інноваційні управлінські системи.
8. Заступник відверто визначає свої помилки, старається їх не допускати повторно, учиться на чужих помилках, а не на власних.

9. Заступник критикує дії своїх колег чи учнів, а не їх самих, критика завжди повинна бути своєчасною та конструктивною.

10. Заступник завжди живе турботами та радощами своїх підлеглих.

11. Заступник першим опробовує інноваційні  технології.

12. Заступник –противник педагогіки насильства, авторитаризму, а прибічник педагогіки співробітництва, гуманізації, демократизації навчально-виховного процесу.

13. Заступник ніколи не порівнює колег, учнів, а відзначає їхні успіхи та досягнення, перетворює свої вимоги в бажання колег та учнів.

14. Заступник навчає колег та учнів думати, любити, робити добро.

15. Заступник як адміністратор живе доти, поки навчається сам, а коли він перестає навчатись, у ньому вмирає керівник. 

8. Інтерактивна вправа «Диво – дерево» (6 хвилин)
(Мета: вправляти учасників у визначенні основних характеристик інноваційних освітніх технологій)
- Ключовим пріоритетом внутрішньошкільної методичної роботи є формування професійної компетентності педагогів до здійснення інноваційної діяльності. В практику роботи нашої школи плідно впроваджуються  сучасні освітні технології. Для визначення їх характерних рис пропоную вправу «Диво-дерево».
-У старому парку росло дерево. Це було «Диво-дерево»: на ньому з’являлися дивовижні кольорові квітки. Але в кожній з них бракувало пелюсткок.

- Пропоную вам оживити це дерево. Кожна група отримує по 2 назви інноваційних технологій,  по 5 шаблонів пелюсток до кожної квітки та картки з ознаками освітніх технологій,  що активно використовуються в практиці роботи нашої школи. Кожна група шукає ознаки вказаних освітніх технологій, наклеює їх на пелюстки, прикріплює пелюстки до серединки  квітки на «Диво-дереві», на якій написано назву визначеної технології, й коротко характеризує технологію (інтерактивні технології, ігрові технології, проектні технології, інформаційно-комп’ютерні технології, технологія «Створення ситуації успіху», технологія «Майстер-клас»). 
- Для допомоги опрацюйте теоретичний матеріал на картках. По закінченню ви будете мати можливість пригадати ще відомі вам освітні технології.

9. Вправа «Прес-конференція» (5 хвилин)
Мета: визначити значення використання інноваційних технологій у зростанні фахової майстерності педагогів.
Колектив ділиться на 3 групи: респонденти - творчі, кваліфіковані педагоги; кореспонденти - педагоги-початківці; аналітики – стабільно працюючі педагоги. Розміщуються, як на прес-конференції: одна команда напроти іншої, аналітики збоку.

Завдання для команд: кореспонденти продумують питання, що зададуть творчим педагогам; творчі педагоги визначають експертів, що будуть відповідати за кожною технологією, аналітики – готують контрольні питання для респондентів. На підготовку пропонується 2 хвилини.

Направлення обговорення питань:

- Чи є необхідним та результативним використання інноваційних освітніх технологій для організації навчально-виховного процесу в загальноосвітній школі?
- Яку роль відіграє використання інноваційних технологій у зростанні фахової майстерності педагогів?
Питання, що підготували кореспонденти:

- Чи відчуваєте ви позитивні результати в роботі при використанні інтерактивних технологій?

- Які ігри і на яких етапах уроку використовуєте у роботі з дітьми за ігровими технологіями?

- Які найбільш вдалі проекти ви проводили з дітьми?

- Яким чином ви використовуєте ІКТ- технології?
Питання,що підготували аналітики:

- Які характерні ознаки технології «Створення ситуації успіху»?

- Яку літературу та інформаційні ресурси використовуєте у технології «Майстер-клас»?

- Чи вважаєте за потрібне використовувати освітні інновації в практиці сучасної школи? Чому?

- Чи впливають освітні інновації на розвиток професійного рівня педагогів? Яким чином?
10. Вправа «Рефлексія» (1 хвилина)
(Мета: систематизувати інформацію, отриману на занятті)  
- Пригадайте ключові фрази із казки про ліхтарника і поясніть їх.

Якщо зірку запалюють – відповідно, це комусь потрібно. В усьому, що живе і що існує, є свій сенс, а отже, і своє призначення. Якщо освітні технології існують, отже вони потрібні і мають своє призначення.
 - Дайте відповіді на запитання: 
1. Чи потрібна така форми роботи з педагогічним колективом в методичній роботі закладу?
2. Які вправи вам сподобалися?
3.Чи  сприяла ділова гра вашому професійному зростанню?
4. Ваші пропозиції по удосконаленню проведення таких форм роботи?
Релаксація
11. Вправа „Я – весняне сонце”
Мета:емоційна релаксація
· Шановні колеги! Прошу вас зараз трохи помріяти та пофантазувати. Відкиньтеся, будь ласка, на спинки стільців, глибоко вдихніть і видихніть. Повільно заплющте очі. Подумайте про те, що після холодів прийде весна, уявіть себе саме весняним сонечком, від якого йде безліч промінчиків любові, доброти, ласки, тепла, ніжності, натхнення…
Ваші промінчики падають на землю – і там виростають чудові квіти, падають на дерева – і розпускаються листочки. Співають пташки. І не дивлячись на велич нашої планети, ви спроможні зігріти її всю, бо ви не одні! Вам допомагають ваші колеги, ваші учні – сонячні зайчики. Тож несіть своє «Я – сонце» у ваші школи. Даруйте ці промінчики вашим колегам та учням!.. І повертайтеся до нас, розплющіть очі.
    12. Вправа на завершення «Емоційний ланцюжок» (3 хв.)
(Мета:  закріпити позитивні результати )
- Станьте в коло. Покладіть ліву руку на плече сусіда і по черзі один за одним подякуйте сусідові ліворуч за хорошу роботу, позитивні емоції, висловіть побажання.
 - Від заступника директора, його професійної компетентності, стилю  педагогічного спілкування значною  мірою залежить формування оригінальності мислення й самостійності думок, суджень, поваги до себе педагогів.

   Компетентний, творчий, креативний заступник – той, хто володіє необхідною сумою знань, умінь, навичок, які виражають сформованість педагогічної діяльності, педагогічного спілкування й особистості керівника як носія визначальних цінностей, ідеалів і педагогічної свідомості.

   Бажаю всім творчої, натхненної праці!
Додаток 1
Вправа «Проект « Кодекс честі заступника»
1. Заступник є духовною та соціальною опорою кожного вчителя й учня школи.

2. Заступник постійно вивчає кожного вчителя й учня, шукає в них індивідуальні багатства їхніх душ, спирається на них у практиці, розвиває їх.

3. У ставленні до колег і учнів заступник проявляє толерантність і терпіння, очікуючи результати своїх управлінських зусиль.

4. Заступник завжди залишається оптимістом у ставленні до кожного колеги, учня і  бореться за їхні успіхи (навіть незначні).

5. Заступник завжди спокійний, урівноважений, життєрадісний, привітний, виявляє повагу до думок колег і учнів, ніколи не порушує вимог єдиного внутрішньошкільного трудового розпорядку.

6. Заступник завжди ділиться власними здобутками зі своїми колегами по посаді.

7. Заступник постійно впроваджує у практику своєї роботи інноваційні управлінські системи.

8. Заступник відверто визначає свої помилки, старається їх не допускати повторно, учиться на чужих помилках, а не на власних.

9. Заступник критикує дії своїх колег чи учнів, а не їх самих, критика завжди повинна бути своєчасною та конструктивною.

10. Заступник завжди живе турботами та радощами своїх підлеглих.

11. Заступник першим опробовує інноваційні  технології.

12. Заступник –противник педагогіки насильства, авторитаризму, а прибічник педагогіки співробітництва, гуманізації, демократизації навчально-виховного процесу.

13. Заступник ніколи не порівнює колег, учнів, а відзначає їхні успіхи та досягнення, перетворює свої вимоги в бажання колег та учнів.

14. Заступник навчає колег та учнів думати, любити, робити добро.

15. Заступник як адміністратор живе доти, поки навчається сам, а коли він перестає навчатись, у ньому вмирає керівник. 

Додаток 2
Вправа «Диво-дерево»
Інтерактивні технології

Інтерактивна модель навчання - це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка має конкретну, передбачувану мету - створити комфортні умови для навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність. Термін «інтерактивний» ввів у 1975 р. німецький дослідник Ганс Фріц.

Елементи ІН можемо знайти в працях В.Сухомлинського, в творчості вчителів-новаторів (Ш.Амонашвілі, С.Ільїна, С. Лисенкової, В.Шаталова). Теоретичні та практичні аспекти в Україні розроблені д.пед.н., проф. Оленою Пометун.
Інтерактивне навчання - співнавчання, взаємонавчання (парне, групове, колективне, навчання у співпраці), де вчитель і учень є рівноправними, рівнозначними суб'єктами навчання. Учні вчаться бути демократичними, спілкуватися з товаришами, критично мислити, поважати думку інших, приймати рішення. Принципи:
· навчаючи інших, навчаюся сам;

· тісна взаємодія всіх учасників навчально-виховного процесу;

· однакова участь всіх учасників;

· позитивна взаємодія;

· індивідуальна відповідальність.

Взаємонавчання має і певні недоліки
· складна організація роботи на уроці (не допустити хаосу);

· важко контролювати;

· за невдалого навчання потрібно переучувати і учня - «вчителя» і учня - «учня», що потребує додаткових зусиль.
	співнавчання, взаємонавчання (парне, групове, колективне)
	навчаючи інших, навчаюся сам
	тісна взаємодія всіх учасників навчального процесу
	однакова участь всіх учасників
	позитивна взаємодія


  Проектні технології
 Типи проектів:

а) за обсягом контактів:
- класні, шкільні, міські, обласні, всеукраїнські, міжнародні;

б) за кількістю учасників проекту:
- індивідуальні, парні, групові;

в) за рівнем реалізації міжпредметних зв 'язків:
- монопредметні, міжпредметні, позапредметні;

г) за тривалістю проведення:
· короткотермінові (1-2 уроки);

· середньотривалі (тиждень-місяць); 

· довготермінові (місяць-рік).

д) за провідним видом діяльності:
· Дослідницькі - наукові дослідження, що вимагають добре продуманої структури, актуальності предмета, використовуються такі методи, як лабораторний експеримент, моделювання, соціологічне опитування.

· Творчі - не мають детально опрацьованої структури спільної діяльності учасників, форма їх представлення - журнал, колаж, відеофільм, газета.

· Інформаційні - покликані навчити здобувати та аналізувати інформацію про об'єкт, узагальнювати її і розтлумачувати для широкої аудиторії. Результат: стаття, реферат, доповідь, відеофільм.

· Ігрові - учасники беруть на себе певні ролі, зумовлені характером і змістом проекту. Приклади: реклама книжки, проведення ток-шоу.

· Практично-орієнтовані - результат орієнтований на соціальні інтереси учасників (програма, словник, рекомендації, проект закону, шкільний сад).
· Навчально-телекомунікаційні - спільна навчально-пізнавальна творча або ігрова діяльність учнів-партнерів, організована на основі комп'ютерної телекомунікації. Його виконання передбачає використання інтернет-ресурсів.
Освітніми продуктами проектної діяльності є: анотація, рецензія, анкета, таблиця, опис, фото-, аудіо-, відеозвіт, колаж, сценарій, щоденник, журнал, довідник, резюме, брошура, стаття, стінгазета тощо. Освітній продукт може презентуватися, в різних формах: дискусія, огляд, виставка, обговорення, доповідь, конференція, рольова гра, свято.
	Дослідницькі
(експеримент, моделювання, соціологічне опитування)
	Творчі
(журнал, колаж, відеофільм, газета)
	Інформаційні
(стаття, реферат, доповідь, відеофільм)
	Ігрові
( реклама книжки, проведення ток-шоу)
	Практично-орієнтовані (програма, словник, рекомендації, проект)


Майстер-клас як локальна технологія трансляції педагогічного досвіду
Майстер-клас (від англ. майстер - кращий у якій-небудь сфері, клас \ заняття, урок) - локальна технологія трансляції педагогічного досвіду, яка демонструє конкретний методичний прийом, метод, методику викладанні або педагогічну технологію. Це одна з форм розповсюдження власного педагогічного досвіду, ефективного професійного навчання. Це особливий жанр узагальнення і поширення педагогічного досвіду, що представляє собою фундаментально розроблений оригінальний метод або авторську методику, що спирається на свої принципи і має певну структуру.

МК відрізняється від інших форм трансляції досвіду тим, що в процесі його проведення йде безпосереднє обговорення запропонованого методичного продукту і пошук творчого вирішення педагогічної проблеми, Під час МК ведучий спеціаліст - Майстер  розповідає і що дуже важливо – показує, як застосувати на практиці технологію або метод. Прямий коментований показ у дії методів і прийомів роботи здійснюється Майстром через відкриті навчальні заняття, відеозамальовки, відеофрагменти навчальних занять, модельовані уроки, уроки-імпровізаціі і позакласні заходи.

Майстер розкриває учасникам авторську систему роботи. Педагог-майстер здійснює учбову, методичну і транслюючу функції з  метою підвищення професійного рівня слухачів.

Завдання майстер-класу:
-створення умов для професійного самовдосконалення педагогів;

-вивчення авторської моделі занять в режимі демонстрованої педагогічної технології;

-впровадження вчителем-майстром педагогічного досвіду шляхом прямого і коментованого показу послідовності дій, методів, прийомів і форм  педагогічної діяльності.

У ході МК Майстер представляє власну систему роботи, що передбачає комплекс методичних прийомів, які притаманні саме цьому педагогу. Дії Майстра мають бути взаємопов'язані між собою, бути оригінальними і забезпечувати ефективне вирішення поставлених завдань. Ознаками системи роботи повинна бути цілісність, оптимальність у визначенні місця і часу застосування кожного методичного прийому, різнобічність впливу на учасників, оригінальність методики.

МК повинен складатися із завдань, які направляють діяльність учасників на вирішення поставленої педагогічної проблеми, але всередині кожного завдання учасники абсолютно вільні. Їм необхідно здійснити вибір шляху дослідження, вибір засобів досягнення мети, вибір темпу роботи.

Майстрові слід пам'ятати, що головне - не повідомлення і освоєння інформації учасниками, а передача їм способів діяльності (прийомів, методів, методики, технології). Передати продуктивні способи роботи – одне з найважливіших завдань для Майстра. Позитивним результатом майстер-класу слід вважати результат, що виражається в оволодінні учасниками отимальними способами вирішення педагогічної проблеми, у формуванні мотивації до самонавчання, самовдосконалення, саморозвитку.

	Особливий жанр узагальнення, трансляція педагогічного досвіду
	Оригінальний метод або авторська методика, що має свої принципи і структуру
	Прямий коментований показ у дії методів і прийомів роботи 
	Цілісність, оптимальність у визначенні місця і часу застосування методичного прийому
	Одне з найважливіших завдань – передати продуктивні способи роботи


Інформаційно-комп’ютерні технології

Методи ІКТ навчання:
Пояснювально-ілюстративний - передбачає використання ілюстрацій, таблиць, малюнків, схем у супроводі і розповіді вчителя (програма презентацій Роweг Роіпt).

Метод контролю (тестування) - метод швидкого виявлення рівня знань, умінь та навичок учнів на різних етапах навчального процесу.

Практичний - забезпечується використанням графічних програм на уроках, що сприяє розвитку творчих здібностей, мислення, підвищує інтерес учнів до навчання.

Проблемно-пошуковий - використання відео-програм, які створюють проблемну ситуацію, сприяють пошуковій діяльності школярів та розвитку їх мислення та мовлення.

Репродуктивний - також забезпечується використанням відео-програм. Наприклад, подивитися уривок з фільму і опрацювати його.

Ігровий - використання в урочний час ігрових програм.

Метод проектів - задовольняє і забезпечує широкі аспекти роботи на комп'ютері. Включає в себе самостійну роботу школярів, уміння працювати з інформаційними джерелами, спрямований на пошукову діяльність та розвиток мислення.
	Пояснювально-ілюстративний метод (ілюстрації, таблиці, малюнки, схеми)
	Метод контролю (тестування) (виявлення рівня знань, умінь та навичок учнів)
	Практичний метод (використання графічних програм)
	Проблемно-пошуковий метод (використання відео-програм)
	Репродуктивний метод
(уривок з фільму)


	Інтерактивні технології
	  Проектні              технології
	Технологія «Майстер-клас» 
	Інформаційнокомп’ютерні технології
	Ігрові

технології
	Технологія «Створення ситуації успіху»


Ігрові технології

 Дидактичні, пізнавальні, ділові, імітаційні та рольові ігри 

Дидактична гра - гра, спрямована на формування у дитини потреби у знаннях, активного інтересу до того, що може стати їх новим джерелом, удосконалення пізнавальних умінь і навичок. 
Пізнавальна гра - допомагає школяреві самостійно орієнтуватися у мотивах, вчинках дійової особи, обирати і втілювати зовнішні прояви її внутрішнього світу, прогнозувати педагогічний вплив. Пізнавальні ігри моделюють життєві ситуації, стосунки людей, взаємодію речей, явищ. Розвиваючий ефект досягається за рахунок імпровізацій, природного вияву творчих сил. 
Ділова гра - діалог на професійному рівні, в якому відбуваються зіткнення різних думок, пропозицій, взаємна критика гіпотез, їх обгрунтування, що призводить до появи нових знань і уявлень. Забезпечує максимальну активність учнів, збуджує інтерес до самостійної роботи й потребу в ній, відповідальне ставлення до своїх обов'язків; надає можливість випробовувати себе в незвичайних ролях, поставити себе на місце іншої людини. Ділову гру проводять в такі етапи:
1. Підготовка учнів до сприйняття змісту гри (інструктаж).

2. Підготовка до участі у грі (комплектування груп, вибори лідерів, розподіл ролей, ознайомлення зі сценарієм, завданнями).

3. Проведення гри.

4. Рефлексія гри (аналіз та самоаналіз результатів гри, підведення підсумків).

В імітаційних іграх під час уроку імітується діяльність організацій, подій, конкретна робота людей (продавець, журналіст, політик, еколог та ін.), обстановка, умови, в яких відбувається подія. Прикладом може бути урок-мандрівка, урок-екскурсія тощо.

У рольових іграх відпрацьовується тактика поведінки, дій, виконання функцій певної особи. Між учасниками розподіляються ролі з обов'язковим змістом відповідно до проблемної ситуації, винесеної на обговорення. Для проведення таких ігор доцільно використовувати такі типи нестандартних уроків: урок КВК, урок-подорож, урок-казка, урок-композиція.
	Дидактична (формування у дитини потреби у знаннях, удосконалення умінь і навичок)
	Пізнавальна (моделюють життєві ситуації, стосунки людей, взаємодію речей, явищ)
	Ділова (зіткнення різних думок, пропозицій, взаємна критика гіпотез, їх обґрунтування)
	Імітаційна (імітується діяльність організацій, подій, конкретна робота людей)
	Рольова (відпрацьовується тактика поведінки, дій, виконання функцій певної особи)


Технологія «Створення ситуації успіху»

     Технологію, яка будується на окреслених ідеях А.Макаренка та В.Сухомлинського розробив та апробував Август Соломонович Бєлкін – російський науковець, доктор педагогічних наук, професор. Технологія в його редакції отримала назву «Створення ситуації успіху» У 1991 р. А.Бєлкін видав працю «Ситуація успіху: як її створити». Мета даної технології  - упровадження у навчально-виховний процес школи такої педагогічної технології, яка була б націлена на те, щоб викликати у дітей почуття радості, забезпечити успіх у навчанні. Успіх - досягнення позитивних результатів, переживання стану радості, задоволення від того, що є результат, до якого особистість прямувала у своїй діяльності, або який збігся з її очікуванням, сподіванням.

Ситуація успіху - це те, що може організувати вчитель для успішного виховання і навчання учня, досягнення ним радості; це суб'єктивний психічний стан задоволення наслідком інтелектуальної, фізичної або моральної напруги виконавця справи, творця явища. Про таку ситуацію розповідає у своїй книзі «Школа без невдах» У. Глассер

Головна мета діяльності вчителя - створити ситуацію успіху для розвитку особистості дитини, дати можливість кожному вихованцю відчути радість досягнення успіху, усвідомлення своїх здібностей, віри у власні сили. Для успішного застосування цієї технології педагог повинен володіти силою сугестивного впливу через мовні засоби педагогічної техніки, ставитися до дитини як до особистості, яка формується, розуміти її внутрішній світ, володіти емоційною культурою, мати психологічну компетентність.

Технологія «Створення ситуації успіху» звучить у таких висловлюваннях педагога: «У тебе неодмінно вийде...», «Саме ти і міг би зробити таку справу...», «Ось ця частина вийшла дуже добре!...»
	Це досягнення позитивних результатів, переживання стану радості
	Радість усвідомлення своїх здібностей, віри у власні сили.
	Вплив через мовні засоби педагогічної техніки
	Розуміння внутрішнього світу дитини, психологічна компетентність
	«У тебе неодмінно вийде...», «Ось ця частина вийшла дуже добре!...»


Додаток 3

Вправа «Прес-конференція»

Питання, що підготували кореспонденти:

- Чи відчуваєте позитивні результати в роботі при використанні інтерактивних технологій?

- Які ігри і на яких етапах уроку використовуєте у роботі з дітьми за ігровими технологіями?

- Які найбільш вдалі проекти проводили з дітьми в поточному році?

- Яким чином використовуєте елементи ІКТ- технологій?
Питання,що підготували аналітики:

- Які характерні ознаки технології створення ситуації успіху?

- Яку літературу та інформаційні ресурси використовуєте при технології «Майстер-клас»?

- Чи вважаєте за потрібне використовувати освітні інновації в практиці сучасної школи? Чому? 
- Чи впливають освітні інновації на розвиток професійного рівня педагогів? 

PAGE  
9

