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Сучасна сільська школа у світлі освітніх реформ потребує спеціалістів, які здатні творчо підходити до організації навчально-виховного процесу та досягати високих якісних результатів.

Інноваційна діяльність педагогів стає на сьогоднішній день основним напрямом реалізації освітянських реформ. Звідси випливають завдання для методичної роботи школи, спрямованої на розвиток особистісно й соціально значущих рис вчителя, його професійних компетентностей та підготовку до здійснення шкільних інновацій.
Нові реалії шкільного життя, перехід на новий зміст, структуру навчання, необхідність запровадження в учительську практику інноваційних технологій змушують оптимізувати і методичну роботу. Лише правильно обрана її модель може забезпечити якісно новий, вищий рівень професійного зростання сільського вчителя, формування і збагачення його педагогічної культури, продукування нових педагогічних ідей, втілення їх у практику роботи.
Аналізуючи роботи науковців, методистів, враховуючи особистий педагогічний досвід, обрала такі критерії організації методичної роботи:

· визначення мети, завдань методичної роботи з урахуванням нормативних та директивних документів про освіту, конкретних умов функціонування школи, можливостей і потреб педагогів;
· оптимальне поєднання традиційних та інноваційних форм і методів роботи, адекватних вимогам часу;
· підвищення рівня теоретичної й науково-методичної підготовки та загальної культури вчителів.

Виходячи з цього, методична робота школи направлена на суттєве підвищення освітнього рівня педагогів, вдосконалення їх професіоналізму і визначається як цілісна система взаємопов’язаних заходів, які ґрунтуються  на досягненнях психолого-педагогічної науки, передового педагогічного досвіду і спрямовані на підвищення фахової майстерності педагогів, на розвиток творчого потенціалу кожного вчителя та педагогічного колективу.  
Метою науково-методичної роботи в школі є підтримка ділового тонусу вчителя, допомога в подоланні труднощів, відкриття шляху до пошуку, ініціативи й творчості, постійний саморозвиток особистості педагога.

Головним завданням методичної роботи є створення такого освітньо-методичного середовища, яке сприяло би  становленню конкурентноздатного вчителя і було спрямоване на:

· забезпечення психолого-педагогічного та науково-методичного супроводу педагогів;

· стимулювання інтересу учителів до інноваційних технологій та  оволодіння необхідними знаннями і навичками;
· вироблення інноваційного стилю діяльності.
Вже декілька років поспіль робота нашого педагогічного колективу спрямована на реалізацію науково-методичної проблеми «Проектно-інноваційна діяльність сільської школи».  
У будь-якій школі знайдуться ті вчителі, що працюють творчо, з натхненням; ті, що просто сумлінно виконують свої обов’язки, але з різних причин стороняться творчості та креативності у роботі, працюють по давно налагодженому шаблону; молоді вчителі, які ще шукають себе, долаючи прірву між тим, чому навчали в університеті чи інституті і реальною вчительською роботою; та ті, які працюють лише формально. При плануванні методичної роботи обов’язково звертаю на це увагу. На допомогу у цьому  приходить діагностика. Практика роботи показує, що саме на діагностичній основі методом тестування, анкетування, співбесіди можна отримати об’єктивну інформацію щодо запитів, педагогічних інтересів вчителів, виявити проблеми, спонукати педагогів аналізувати власний рівень фахової підготовки та креативності. 

Після діагностування, враховуючи особистісні чинники, планую методичні заходи з розрахунку не лише на «середнього» споживача, а й на всі категорії вчителів: враховую стаж роботи, категорію, професійну майстерність, педагогічні здібності та інтереси педагогів. 
Практика засвідчує, що вдосконаленню змісту методичної роботи сприяє збалансоване поєднання як традиційних, так і нетрадиційних форм і методів роботи. Інноваційні форми роботи сприяють розвитку не тільки вчителя-професіонала, а й вчителя з креативним мисленням, здатного творчо підійти до викладання предмета, будувати роботу так, щоб забезпечити розвиток тих компетентностей, які потрібні сучасному учневі. 
Методична робота школи включає різні форми роботи з педагогами: 
	Колективні
	Групові
	Індивідуальні

	· Педагогічна рада
	· Творча група учителів- словесників
	· Атестація педагогічних кадрів

	· Психологічний тренінг
	· Методичне об’єднання класних керівників
	· Методичні консультації

	· Педагогічний тренінг
· Методичний тренінг
	· Творча група з підготовки інтелектуального марафону в початкових
	· Індивідуальне наставництво

	· Ділова гра 
	· Консультації-практикуми з використання ІКТ
	· Співбесіди

	· Педагогічний журнал

· Педагогічні читання
	· Панорама творчості. Презентація відкритих уроків та позакласних заходів 
	· Аналіз уроків

	· Творчі звіти
	· Предметні тижні
	· Самоосвітня діяльність

	· Тематичні та оперативні наради
	
	


Методична робота в школі має  безперервний характер: колективні форми роботи проводяться під час канікул, групові та індивідуальні – протягом року. 

Звичайно, у нашій роботі не обійтися без розгляду теоретичних питань, які спрямовані на підвищення кваліфікації, розширення педагогічного кругозору. Цей напрямок методичної роботи реалізовується за допомогою педагогічних рад, педагогічних семінарів, педагогічних читань. 
Тематика педагогічних рад:

· Взаємодія учня і вчителя в площині проектної діяльності.

· Стимулювання позитивного ставлення учнів до навчання.

· Проблеми формування мотивації навчальної діяльності школярів.

· Діяльність педагогічного колективу щодо цілеспрямованого розвитку творчих здібностей учнів. Піднесення ролі шкільної бібліотеки щодо виховання в учнів інтересу до книги, до читання.

· Освітні реформи і становлення актуальної компетенції вчителя.
Тематика проведених педагогічних семінарів:

· Педагогічна техніка – основа навчальної успішності учнів. Мистецтво управління класом.

· Сучасний урок. Шляхи його ефективності.

· Психолого-педагогічний супровід обдарованих дітей.

· Стратегія удосконалювання самосвідомості вчителів. Підвищення престижу школи.
Тематика проведених педагогічних читань:

· Педагогічна спадщина В.Сухомлинського в сучасному освітньому процесі.
· Мовленнєва культура вчителя.

· Тарас Шевченко і проблеми духовності сучасної людини.

· Народознавча спадщина Василя Скуратівського (до 75-річчя з дня народження.

· Розвиток ключових компетенцій на уроках географії.

· Сучасна педагогічна преса.
Але ми не зловживаємо такою формою роботи, оскільки вона потребує ґрунтовної підготовки.
Перевагу надаємо практичним заняттям. Останнім часом у нашій школі набули популярності такі форми роботи як тренінг і ділова гра. При правильному виборі теми, підборі вправ ці форми занять стають важливим знаряддям для вирішення багатьох педагогічних проблем, встановлюють довіру та здорову конкуренцію між учителями, створюють сприятливий мікроклімат. Саме тренінг і ділова гра у ненав’язливій формі сприяють розвитку здатності до самоаналізу, формують адекватне уявлення про себе як особистість, допомагають зняти внутрішній конфлікт і напруження, корегують самосприйняття, розвивають впевненість у собі, емоційну стійкість, здатність до саморегуляції та саморефлексії, сприяють підтримці партнерських доброзичливих стосунків. 
Тематика проведених тренінгів та практичних занять:

· Удосконалення самоосвіти вчителя.
· Роль особистості вчителя у формуванні творчого працездатного учнівського колективу.

· Розвиток креативних здібностей педагогів.

· Проблеми формування мотивації навчальної діяльності.

Тематика проведених методичних тренінгів:

· Структура і методика проведення інтерактивного уроку.

· Як підготувати сучасний урок.
· Самоаналіз сучасного уроку. 
· Практичні поради вчителеві щодо проведення різних видів занять.

Педагоги полюбляють ці форми методичної роботи ще й тому, що участь в них не вимагає від них якоїсь конкретної підготовки, навчання відбувається безпосередньо під час занять. Декілька років поспіль впроваджую методичний проект «Крокуємо до майстерності». Мета його – допомогти вчителю трансформувати педагогічну ідею в педагогічну технологію через розвиток свого творчого потенціалу. Проект розраховано на вчителів усіх рівнів професійної компетентності. Основний результат участі в даному проекті – розробка кожним учителем персональних технологій педагогічної діяльності.
Тематика занять цього циклу:

· Психолого-педагогічний тренінг «Крок до успіху. Особистісне та професійне зростання».

· Тренінг для молодих вчителів «Крокуємо до майстерності. Застосування інтерактивних методик».

· Педагогічний тренінг «Крокуємо до майстерності. Формування професійних компетентностей».

· Тренінг-гра «Кроки до майстерності. Використання інноваційних технологій».

Тематика ділових ігор:

· Справжній учитель:хто він?
· Використання сучасних ефективних форм і методів роботи в педагогічній практиці.

· Інтелектуально-термінологічна розминка.

· Стилі роботи та професійне кредо сучасного вчителя.

Професія вчителя відноситься до найстресовіших професій. Чи не щодня вчитель стикається із нестандартними, стресовими ситуаціями. Хіба рідко виникають ситуації, коли треба швидко перебудувати запланований хід уроку, миттєво загладити конфліктну ситуацію з учнем чи колегою, бути готовим до будь-яких претензій з боку батьків, учнів, керівництва? Не рідко робочий день учителя перетворюється на низку стресів. Особливо часто стрес отримують жінки, адже більшість працюючих жінок, крім займаної посади на роботі виконують ще три функції: домогосподарки, дружини і матері. Кожна з цих функцій вимагає від жінки зосередженості, крайньої уваги і, природно, повної самовіддачі. Таке «розривання на частини» з дня на день призводить, в кінці кінців, до виснаження, головним чином, психічного. Тому, плануючи методичну роботу, вже декілька  років проводжу психологічні тренінги або семінари.
Тематика проведених психологічних тренінгів:

· Як діяти у конфліктній ситуації.
· Профілактика та подолання емоційного вигоряння педагогів.

· Дозволь собі бути щасливим.
Під час проведення тренінгів та ділових ігр використовую інформаційно-комп’ютерні технології, супроводжуючи заняття презентаціями.
З метою виявлення, популяризації, поширення позитивного педагогічного досвіду у межах школи організовуємо творчі звіти, проведення яких практикуємо під час атестації вчителів. Така форма роботи спрямована на пошук, підтримку і пропаганду перспективного досвіду педагогів, створення сприятливого мікроклімату у колективі. Кожен вчитель може представити свої надбання, поділитися досвідом роботи з певних питань.

Методичну роботу школи неможливо уявити без  інформаційно-методичних нарад, які регулярно проводяться у зв’язку з освітніми інноваціями (змінами в навчальних програмах, критеріях оцінювання, веденні журналів, методичних рекомендаціях щодо викладання предметів в основній та старшій школі тощо), за результатами районних нарад та поточними шкільними проблемами.
Ефективною формою групової методичної роботи у школі є робота творчих груп. Динамічні групи забезпечують розвиток творчої активності педагогів, сприяють розвитку сучасного стилю педагогічного мислення. Успіх роботи таких груп залежить від того, наскільки злагоджено працює міні-колектив однодумців, в якій мірі вчителі розуміють зміст досліджуваної проблеми, як творчо вміють презентувати результати своєї праці. 
Тематика шкільних творчих та динамічних груп:
· динамічна група вчителів з діагностики та розвитку пізнавальних здібностей учнів початкових класів» (І.В.Кшимінська);
· творча група «До чистих джерел: сучасна дитяча літератури» (кер.Т.І.Редько).

· творча група  з підготовки інтелектуального марафону в початкових класах» (О.Л. Сєліна, О.В. Багнюк);
· творча група «Формування європейських цінностей засобами сучасної дитячої літератури» (кер. Редько Т. І.)
Результативними є такі форми методичної роботи як фестивалі педагогічних ідей або панорами творчості, презентації відкритих уроків, позакласних заходів. Проведення таких занять сприяє вдосконаленню  методики класичного уроку й пошуку  нових форм організації навчального процесу. Вчителі школи проводять інтегровані уроки, уроки-подорожі, уроки-змагання, захисти творчих проектів. Так, у минулому навчальному році цікаво та змістовно були проведені позакласні заходи:   
усний журнал «Сторінками творчості І.Франка. Інсценізація казки «Лисичка-кума» (вч. Кшимінська І.В.), 
інтелектуальна гра «Ікс-педиція до математичного полюсу» (вч. Кшимінська І.В.) ,

«Казкова мандрівка» (вч. Вовк Н.М.),  

літературна вітальня «І.Я. Франко. Тричі мені являлася любов (Історія кохання 
І. Франка)» (вч. Редько Т.І.), 

театралізоване дійство «В гостях у казки» (вч. Сєліна О.Л.), 

інтегрований навчальний проект «У світі чарівної літератури» (вч. Вовк Н.М., бібл. Овсяницька Т.В.). 

Останнім часом широкого застосування в нашій школі набули ІКТ-технології, тому регулярно проводяться консультації-практикуми з їх застосування.

Тематика проведених консультацій:

· «Портфоліо як засіб самоорганізації та саморозвитку особистості» (І.Є. Ліхачова);
· «Використання ІКТ для створення дидактичних матеріалів» (О.П.Троян, О.А. Клімов);
· «Використання мультимедійної дошки», «Створення презентацій» (О.А. Клімов).
До індивідуальних форм методичної роботи відноситься атестація педагогічних працівників. Методичний супровід самоосвітньої діяльності у міжатестаційний період є важливим аспектом управлінської діяльності.  Сам по собі процес методичної підтримки вже стимулює вчителя до роботи. Такими стимулами є: 

· об’єктивний контроль та оцінювання роботи вчителя;
· вивчення, узагальнення й упровадження педагогічного досвіду;

· об’єктивна атестація;

· публічна похвала, подяки, нагороди.

Практика свідчить, що найефективнішим стимулом для більшості вчителів є позитивний результат його особистої праці. Одне із завдань методичної підтримки – своєчасно помітити й підтримати успіх учителя, пропагувати його, сприяти розвитку цього успіху.
Але результативність індивідуальних форм роботи значною мірою залежить від самих педагогів, від їхнього бажання й уміння самостійно вчитися, від внутрішньої мотивації до досягнення майстерності. Організація самоосвіти педагога залежить від рівня його підготовки, визначення методичної проблеми (що обов’язково повинна виходити із загальношкільної методичної проблеми та враховувати післякурсове завдання), мети вдосконалення його педагогічної майстерності. Досвід роботи з педагогічними кадрами свідчить, що самоосвіта має позитивний результат у тому разі, якщо вона здійснюється цілеспрямовано, планомірно, систематично. Тому ми постійно стимулюємо мотивацію самоосвіти та оновлення знань вчителів, оскільки на якому б етапі життєвого досвіду і професійного шляху не перебував педагог, він ніколи не може вважати свою освіту завершеною, а свою професійну компетенцію – цілком сформованою. Ми націлюємо педагогів завжди бути готовими до змін, що відбуваються в освіті, здатними сміливо приймати педагогічні рішення, виявляти творчість та ініціативу. Постійний потяг до самовдосконалення, наявність особистісної мети й саморозвиток, оволодіння раціональними прийомами самоосвіти, уміння аналізувати, оцінювати власну діяльність і робити адекватні висновки – ось основні компоненти творчого розвитку наших вчителів.
Для забезпечення підвищення рівня фахової майстерності педагогів-початківців і вдосконалення їхніх практичних навичок і вмінь  у нашій школі створено систему роботи з молодими спеціалістами. У цій роботі задіяні директор школи, заступники директора з навчальної і виховної роботи, наставники. Здійснюється допомога у плануванні роботи, підготовці до проведення уроків, позакласних заходів,  оформленні шкільної документації. Допомагає в професійному становленні вчителя-початківця відвідування та аналіз уроків досвідчених колег. Так молоді вчителі пізнають ази вчительської роботи – який тип уроку вибрати в залежності від завдань і умов роботи, як реалізувати принципи навчання, як озброїти учнів навчальними навичками, які інноваційні технології використати на уроці, як досягати гарних результатів. Досвід показує, що вчитель, який бажає навчитися, обов’язково навчиться і вже після кількох старанно підготовлених уроків зможе відчути, як змінилося ставлення до нього учнів, а також сама атмосфера в класі, - і це слугуватиме додатковим стимулом у бажанні самореалізуватися. Це придає молодому вчителю впевненості у правильному виборі професії, навчає на початку педагогічної діяльності діяти та спілкуватися, стимулює бажання підвищувати свій професійний рівень, активізувати творчий потенціал, сприяє становленню учителя.

Динаміка позитивних змін у системі методичної роботи, збалансоване використання різних форм і методів, як традиційних, так і інноваційних, сприяють розширенню особистого методичного арсеналу більшості вчителів. Ефективність організації методичної роботи підтверджують результати за останні 5 років:

· порівняно з 2011 роком на 65% збільшилася кількість учителів, які використовують інноваційні технології;

· зросла якість викладання предметів;

· 39% вчителів підвищили свою категорію;

· поліпшилась якість творчих звітів учителів;
· учителі школи на районних семінарах демонструють достатній рівень професійної компетентності;

· збільшилась кількість педагогів, які беруть участь у нових формах підвищення кваліфікації, науково-практичних конференціях, Інтернет-семінарах, вебінарах;

· педагоги активно друкують свої творчі доробки в інтернет-виданнях, створюють власні сайти та блоги.
І як результат, у школі поліпшилася робота з обдарованими дітьми, організація позакласної, дослідницької роботи. У школі постійно ведеться активна робота щодо залучення учнів до різноманітних конкурсів та олімпіад. За останні 5 років школа здобула чимало перемог:

 на олімпіадах:
українська мова – 6 призових місць
географія – 3

зарубіжна література – 2 (та 1 – в обласному турі)

хімія – 1

фізика – 1

математика – 1

економіка – 1

англійська мова – 1

трудове навчання – 1

у конкурсах:

ім.. Петра Яцика – 12

ім.. Тараса Шевченка – 3

«Вчимося бути здоровими» -  2 (та 2 в обласному турі)

«Марафон-проект» -  1 (1 в обласному турі).

Щороку учні школи посідають призові місця у районних  спортивних змаганнях та музичних конкурсах.

Учителі школи приймають участь у конкурсах професійної майстерності «Учитель року». Лауреатом у номінації «Географія» стала Ліхачова І.Є., дипломантом у номінації «Англійська мова» – Вовк Н.М.
У 2015-2016 н.р. школа отримала нагороду «Кришталева чайка» за перемогу у щорічному районному конкурсі в номінації «Кращий загальноосвітній навчальний заклад».
Отже, основне в діяльності шкільної методичної служби на сучасному етапі – це своєчасно побачити і належним чином оцінити оригінальне, нове і перспективне в роботі вчителя, створити сприятливі умови для впровадження нових здобутків у практику, враховуючи інноваційні умови професійного  зростання педагогів.

Методичну роботу у школі ефективною можна назвати тільки тоді, коли вона працює на діагностичній основі і забезпечує:

· врахування індивідуальних особливостей, рівень здібностей та творчості кожного педагога;

· залучення до впровадження в практику роботи інноваційних освітніх технологій;

· спонукання вчителя до самоосвіти та постійного самовдосконалення своєї педагогічної майстерності;

· формування висококваліфікованого педагогічного колективу з високим рівнем творчості.
У школі працює досвідчений педагогічний колектив. До складу колективу входить 18 вчителів; 89% з них мають повну вищу освіту, 5,5% – незакінчену вищу, 5,5% – середню спеціальну; 22% учителів мають вищу категорію, 33%– І категорію, 17% – ІІ категорію, 28% мають категорію «спеціаліст», 1 учитель має звання «Старший учитель»; 50% вчителів мають стаж роботи вище 20 років.
Представлення вчителів, що будуть задіяні у роботі семінару.
